



陈民宪

暖心新闻发生，动听歌声响起

“为故乡写歌是幸福的，也是我一生的选择。”12月28日，宁波文化名家陈民宪第一本音乐文学集《此心歌处》发布。在分享个人创作历程时，陈民宪表示，其中绝大部分灵感来源于自己的身边事，以及媒体报道的本土新闻故事。

作为词作家、音乐人，陈民宪老师的创作非常“高产”。在其50余年的创作生涯中，已有400余首歌词面世。

此前，陈民宪一直在宁波文化旅游系统工作，从宁波服装节开幕式晚会、上海世博会宁波旅游推荐，到杭州湾跨海大桥开通、中国旅游日等重磅外宣活动都由他全程参与、策划。退休后，除了为城市推广出谋划策外，他仍笔耕不辍，坚守在创作一线。

“我至今仍保持着每天读报的习惯，特别是《宁波晚报》，对宁波老百姓来说，这张报纸可读、可亲、可用。”陈民宪说。

陈民宪分享说，从《宁波晚报》诞生的那天起，他几乎每天都会进行深度阅读和记录。数十年间，他与晚报多任总编、记者也成为了好朋友，常常因为一个新闻事件，很晚也会接受晚报记者的采访。

回望自己与晚报互相守护的30年风雨历程，陈民宪仍历历在目。“无论是之前从事文化、旅游工作，还是退休后的创作，我跟晚报都有很多的互动。”在他看来，自己很多原创音乐作品也是通过晚报的深度报道，影响力得以进一步扩大。

“有时候因为一首歌，成为了一个新闻事件，最后转化为城市故事的传播。”从他作词的歌曲《美丽的勇敢》《风雨之抱》《烟花奶爸》，到宁波高雅艺术现状调研、演唱会经济带火一座城等一批新闻报道，都成为了当时的现象级作品，“我的很多讴歌普通百姓、平凡英雄的歌曲素材来源晚报，也是通过晚报发生了裂变式传播。”

“2025年，《宁波晚报》创刊30周年了，我们一般讲三十而立。”谈到晚报即将到来的重要年份，陈民宪表达了自己的祝福与期待，“希望这张报纸可以重新出发，进入一个全新的融媒体赛道，我也期待晚报能勇立潮头，一往无前。”

“另一个期待是，这张深根甬城30年的报纸，能继续链接城市基层与城市管理部门。”陈民宪说，把城市的故事讲述好，把百姓的生活描绘好，把基层的声音传播好，这是媒体很重要的功能和使命。他谈到，未来媒体赛道瞬息万变，晚报完全可以顺应时代潮流，大有可为。

“《宁波晚报》是一块金字招牌，希望晚报的全媒体矩阵，可以让传播方式更年轻化、更多元化、更在地化，最重要的还是要坚持内容为王。”陈民宪祝福满满。

记者 施代伟



2024年，陈民宪接受记者专访，谈演唱会经济。

陈海英

共同见证宁波向善的力量

“无论是从宁波市慈善总会的角度，还是从我个人的经历来看，都与《宁波晚报》渊源颇深、关系密切！”一大早，记者来到宁波市慈善总会的办公室采访时，副会长陈海英正阅读着当天的晚报。

1995年，晚报创刊，刚参加工作的陈海英，就成了晚报的忠实读者。1997年，宁波市拟成立慈善总会，她作为筹备组的一员，做联络宣传等工作，自然而然成了晚报的通讯员，“我算是晚报第一批通讯员，这么多年和很多晚报记者都是老朋友了！”

1997年10月8日，晚报上刊登的消息稿《广纳善心 扶危济困 宁波慈善总会拟成立》，是筹备中的宁波慈善总会第一次在媒体发声。“从筹备到成立到发展，晚报一直关注着慈善总会，记录并见证着宁波慈善事业、宁波向善力量的壮大，同样的，宁波慈善也见证了晚报的成长。”陈海英说。

救助失学孤儿、重病患者，帮扶困难家庭、流动儿童……据不完全统计，30年来，《宁波晚报》刊发了数百篇的爱心报道，其中，近百例筹款事件及慈善新闻，都是与慈善总会协作完成的。

“无论是慈善活动还是爱心事件，晚报从不缺席。它是这座城市大爱的记录者，不断营造宁波全民向善、人人为善的良好社会氛围。”陈海英以“顺其自然”举例，从1999年“顺其自然”第一次捐赠开始，晚报就坚持报道，持续至今，让这一宁波爱心名片闻名全国，成为每年的爱心热点。

还有身患白血病、给儿子留信的罗南英，虽然她最终还是离开了人世，但宁波市民的“倾城之爱”温暖了全国，新华社评论称“宁波是座爱心城市”，从此，宁波有了爱心城市的美誉。

“这些年，《宁波晚报》早已不仅仅是爱心新闻事件的报道者。晚报新闻热线接到相关求助线索，会和慈善总会联系，我们共同想办法解决求助者的困难。晚报还是慈善项目、慈善活动的发起者和参与者。”陈海英说。

1999年，因为帮助困难大学生丁秉的系列报道，晚报与市慈善总会联合推出了牵手结对助学行动，爱心市民通过认助结对，为在甬就读的困难大学生提供助学金，这项行动一直延续到现在，就是“彩虹助学”慈善项目，截至2024年，该项目累计支出善款1403.8万元，帮助了3805位大学生。

从2004年起，晚报每年都会参与推出“感动宁波”十大慈善新闻事件和人物评选活动，来回顾并表彰当年带来温暖的那些人和事，持续传递正能量。

“相信在未来，慈善总会和晚报也会继续紧密合作，一起为宁波这座大爱之城增光添彩。30岁，正是人生的当打之年，我衷心祝愿《宁波晚报》越办越精彩。”陈海英说。



爱心故事一直是《宁波晚报》关注重点。

“顺其自然”23次捐款事迹在晚报

三十而丽



记者 王思勤/文 崔引/摄